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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Brückl und weitere Abgeordnete haben am 15. März 2023 

unter der Nr. 14526/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Auszahlung 

des Klimabonus 2022 gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1, 6 und 7: 

➢ Wie viele Personen hatten im Jahr 2022 Anspruch auf den Klimabonus bzw. den Anti-
Teuerungsbonus (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwachse-
ne/Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

➢ Wie viele Drittstaatsangehörige haben im Jahr 2022 den Klimabonus bzw. den Anti-
Teuerungsbonus erhalten (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Er-
wachsene/Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

➢ Welche Gesamtsumme wurde dieser Personengruppe ausgezahlt? 
 

Mit 1.1.2023 wurde für 9.082.791 Personen ein Anspruch auf den Klimabonus festgestellt. 

Davon hatten 1.526.563 Personen im Anspruchsjahr das 18. Lebensjahr noch nicht vollendet. 

 

Eine Verteilung ist nur anhand der Postleitzahlen darstellbar, die sich tlw. über die Grenze 

eines Bundeslands erstrecken können (nicht inkludiert sind anonymisierte Datensätze): 

 

1xxx – Wien, auch teilweise für benachbarte Orte in Niederösterreich 1.977.386 

2xxx – östliches und südliches Niederösterreich, auch teilweise 

für Nordburgenland 

933.015 

3xxx – westliches und nördliches Niederösterreich, auch kleine Teile südöstli-

ches Oberösterreich 

785.788 
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4xxx – Oberösterreich und kleine Teile westliches Niederösterreich  1.427.105 

5xxx – Salzburg und westliches Oberösterreich  679.797 

6xxx – Nordtirol und Vorarlberg 1.125.583 

7xxx – Burgenland, soweit es nicht unter 2xxx oder 8xxx fällt  264.714 

8xxx – Steiermark, Teile des Bezirks Jennersdorf im Südburgenland 1.272.388 

9xxx – Kärnten und Osttirol 617.009 

 

Wie bereits in meiner Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 12251/J-

NR/2022 vom 21.9.2022 ausgeführt, werden in meinem Ressort nur für den Klimabonusbezug 

relevante Daten gespeichert (Grundsatz der Datenminimierung). Das BMK als für die Auszah-

lung verantwortlich Stelle erhält nur die Information, ob ein rechtmäßiger Aufenthaltsstatus 

besteht. Weiterführende Informationen (Staatsbürgerschaft, etc.) sind somit nicht verfügbar. 

 

Zu Frage 2: 

➢ Wie viele Personen haben im Jahr 2022 den Klimabonus bzw. den Anti-Teuerungsbonus 
erhalten (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwachsene/Kinder 
sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

 

Mit 11.4.2023 haben 8.923.632 Personen den Klimabonus erhalten. Davon hatten 1.515.127 

Personen im Anspruchsjahr das 18. Lebensjahr noch nicht vollendet. Eine Aufteilung auf Post-

leitzahl ist aufgrund der nachgelagerten Verarbeitung im Clearing, bei der keine Postleitzahl 

erfasst wird, hier nicht möglich. 

 

Zu Frage 3: 

➢ Welche Gesamtsumme wurde dabei ausgezahlt? 
 

Die mit 11.4.2023 ausgezahlte Gesamtsumme beläuft sich auf EUR 4.100.269.950,-. 

 

Zu den Fragen 4, 5, 8, 9, 12, 13, 30: 

➢ Wie viele Personen erhalten im Jahr 2023 den Klimabonus bzw. den Anti-
Teuerungsbonus 2022 (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwach-
sene/Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

➢ Welche Gesamtsumme wurde bzw. wird dieser Personengruppe ausgezahlt? 
➢ Wie viele Drittstaatsangehörige erhalten im Jahr 2023 den Klimabonus bzw. den Anti-

Teuerungsbonus 2022 (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwach-
sene/Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

➢ Welche Gesamtsumme wurde bzw. wird dieser Personengruppe ausgezahlt? 
➢ Wie viele Inhaftierte erhalten im Jahr 2023 den Klimabonus bzw. den Anti-

Teuerungsbonus 2022 (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwach-
sene/Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

➢ Welche Gesamtsumme wurde bzw. wird dieser Personengruppe ausgezahlt? 
➢ Wenn ja, wie viele Personen werden jeweils in den kommenden 3 Jahren ihren 

Klimabonus in Form eines Sodexo-Gutscheines erhalten? 
 

Diese Fragen kann ich zum aktuellen Zeitpunkt nicht beantworten, da die Frist für die An-

spruchsfeststellung der Jahresletzte des jeweiligen Anspruchsjahres ist (siehe dazu KliBG). 
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Zu den Fragen 10 und 11: 

➢ Wie viele Inhaftierte haben im Jahr 2022 den Klimabonus bzw. den Anti-
Teuerungsbonus erhalten (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Er-
wachsene/Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

➢ Welche Gesamtsumme wurde dieser Personengruppe ausgezahlt? 
 

Dieses Thema habe ich bereits in meiner Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen 

Anfrage Nr. 12251/J-NR/2022 vom 21.9.2022 ausgeführt (siehe zu den Fragepunkten 2 bis 6). 

 

Zu Frage 14: 

➢ Wie viele Personen hatten mit 1. Juli 2022 die Voraussetzungen zum Erhalt des 
Klimabonus erfüllt (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwachse-
ne/Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

 

Der 1. Juli 2022 war der 182. Tag des Jahres 2022, daher hatten mit 1. Juli 2022 0 Personen 

den Anspruch auf den Klimabonus erfüllt (wesentliches Anspruchskriterium sind zumindest 

183 Tage Hauptwohnsitz in Österreich im Anspruchsjahr). 

 

Zu den Fragen 15 bis 20: 

➢ Wie viele Personen hatten mit 1. August 2022 die Voraussetzungen zum Erhalt des 
Klimabonus erfüllt (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwachse-
ne/Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

➢ Wie viele Personen hatten mit 1. September 2022 die Voraussetzungen zum Erhalt des 
Klimabonus erfüllt (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwachsene/ 
Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft Aufenthaltstitel)? 

➢ Wie viele Personen hatten mit 1. Oktober 2022 die Voraussetzungen zum Erhalt des 
Klimabonus erfüllt (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwachsene/ 
Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/ Aufenthaltstitel)? 

➢ Wie viele Personen hatten mit 1. November 2022 die Voraussetzungen zum Erhalt des 
Klimabonus erfüllt (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwachsene/ 
Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

➢ Wie viele Personen hatten mit 1. Dezember 2022 die Voraussetzungen zum Erhalt des 
Klimabonus erfüllt (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwachsene/ 
Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft / Aufenthaltstitel)? 

➢ Wie viele Personen hatten mit 31. Dezember 2022 die Voraussetzungen zum Erhalt des 
Klimabonus erfüllt (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, auf Erwachse-
ne/Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft/Aufenthaltstitel)? 

 

Es findet gemäß Abwicklungsverordnung eine unterjährige Anspruchsfeststellung (nach dem 

183. Tag des Anspruchsjahres) sowie eine endjährige Anspruchsfeststellung statt (nach Ablauf 

des Anspruchsjahres). Eine Aufschlüsselung auf die jeweiligen Monatsanfänge ist daher nicht 

möglich. 

 

Zu Frage 21: 

➢ In wie vielen Fällen wurde der Klimabonus auf ausländische Konten überwiesen? 
 

Aufgrund des sehr hohen Verwaltungsaufwandes und der hohen Datenmengen, die gefiltert 

und ex post durchsucht werden müssten, können diesbezüglich keine Angaben gemacht wer-

den.  
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Zu Frage 22: 

➢ Wie viele Personen haben den Klimabonus bzw. den Anti-Teuerungsbonus in Form ei-
nes Sodexo-Gutscheines erhalten (insgesamt bzw. aufgeschlüsselt auf Bundesländer, 
auf Erwachsene / Kinder sowie auf die Staatsbürgerschaft / Aufenthaltstitel)? 

 

Es haben 1.261.548 Personen sodexo-Gutscheine erhalten. Davon hatten 109.809 Personen 

im Anspruchsjahr das 18. Lebensjahr noch nicht vollendet. 

 

Eine Verteilung ist nur anhand der Postleitzahlen darstellbar, die sich tlw. über die Grenze 

eines Bundeslands erstrecken können: 

 

1xxx – Wien (auch teilweise für benachbarte Orte in Niederösterreich) 372.589  

2xxx – östliches und südliches Niederösterreich, auch teilweise 

für Nordburgenland 

122.292  

3xxx – westliches und nördliches Niederösterreich, auch kleine Teile südöstliches 

Oberösterreich 

91.997  

4xxx – Oberösterreich und kleine Teile westliches Niederösterreich 155.651  

5xxx – Salzburg und westliches Oberösterreich 88.690  

6xxx – Nordtirol und Vorarlberg 150.950  

7xxx – Burgenland, soweit es nicht unter 2xxx oder 8xxx fällt 32.684  

8xxx – Steiermark, Teile des Bezirks Jennersdorf im Südburgenland 165.192  

9xxx – Kärnten und Osttirol 81.503  

 

 

Zu Frage 23: 

➢ Wie viele dieser Sodexo-Gutscheine wurden bislang eingelöst (aufgeschlüsselt auf die 
einzelnen Monate seit August 2022 und jeweils aufgeschlüsselt auf Einlösung bei So-
dexo-Partner bzw. Umtausch gegen Bargeld)? 
 

Aufgrund des sehr hohen Verwaltungsaufwandes und der hohen Datenmengen, die gefiltert 

und ex post durchsucht werden müssten, können keine auf einzelne Monate aufgeschlüssel-

ten Angaben gemacht werden. 

 

Anzahl Gutscheine 
Gutscheine á 50 € umge-

tauscht gegen Bargeld 
Gutscheine á 50 € eingelöst 

bei anderen Sodexo-Partnern Gesamt 

August 2022 - April 2023 10.779.139 Stück  809.846 Stück 
11.588.985 

Stück 

 

 

Zu Frage 24: 

➢ Bei wie vielen Personen, die den Klimabonus und den Anti-Teuerungsbonus in Form von 
Sodexo-Gutscheinen erhalten haben, liegen FinanzOnline-Kontodaten vor? 
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Nicht aktuelle und damit nicht verwendete Kontodaten werden seitens BMK nicht gespeichert 

(Grundsatz der Datenminimierung).  

 

Zu Frage 25: 

➢ In wie vielen Fällen wurde vor Auszahlung des Klimabonus und des Anti-
Teuerungsbonus geprüft, ob die FinanzOnline-Daten aktuell sind? 

 

Es wurde bei allen verfügbaren Kontodaten die Aktualität geprüft (Aktualisierung oder Ver-

wendung durch das BMF seit 1.1.2020). 

 

Zu Frage 26: 

➢ Wie viele Beschwerden gab es, dass der Klimabonus uns der Anti-Teuerungsbonus an 
ein falsches Konto ausgezahlt wurden? 

 

Aktuell liegen meinem Ministerium rd. 600 Beschwerdefälle dazu vor. 

 

Zu Frage 27: 

➢ In wie vielen Fällen wurden der Klimabonus bzw. der Anti-Teuerungsbonus auf ein an-
deres als das in FinanzOnline angegebene Konto überwiesen? 

 

In rd. 2 Mio. Fällen wurden Kontodaten der Pensionsversicherungsanstalt genutzt. 

 

Zu Frage 28: 

➢ Wer hat entscheiden, dass jemand trotz aktueller FinanzOnline-Daten den Klimabonus 
und den Anti-Teuerungsbonus 2022 in Form von Gutscheinen erhält? 

 

Um den Klimabonus möglichst rasch und niederschwellig auszahlen zu können, wurde eine 

Auszahlung auf ein vorhandenes Konto gewählt. Um hier möglichst treffsicher zu agieren und 

Falschüberweisungen zu vermeiden, haben jene Menschen, die aktuelle Kontodaten auf Fi-

nanzonline oder ihrem Pensionskonto hatten, die Auszahlung per Kontoanweisung erhalten.  

 

Zu den Fragen 29 und 31: 

➢ Wird der Klimabonus auch künftig zumindest teilweise in Form von Sodexo-
Gutscheinen ausgezahlt? 

➢ Wer legt jeweils in den kommenden 3 Jahren fest, welche Personen trotz vorhandenen 
FinanzOnline-Daten den Klimabonus in Form eines Gutscheines ausbezahlt bekommen? 

 

Die Abwicklung des Klimabonus obliegt gemäß KliBG der Bundesministerin für Klimaschutz. 

Um den Klimabonus möglichst rasch und niederschwellig auszahlen zu können, wurde bisher 

eine Auszahlung auf ein vorhandenes Konto gewählt. Um hier möglichst treffsicher zu agieren 

und Falschüberweisungen zu vermeiden, muss dieses Konto aktuell sein.  

Die Auszahlungsmodalitäten des Klimabonus werden laufend evaluiert, um eine antragslose, 

möglichst niedrigschwellige Auszahlung an alle anspruchsberechtigten Personen sicherzustel-

len. 

 

Zu Frage 32: 

➢ Wie viele Anfragen und Beschwerden gab es im Jahr 2022 bzw. bis Februar 2023 zum 
Klimabonus? 
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Mit 11.4. 2023 wurden rd. 700.000 Serviceanliegen bearbeitet. 

 

Zu Frage 33: 

➢ Wie viele Beschwerden gab es, weil der Klimabonus für ein Kind zwar ausgezahlt wur-
de, aber nicht an jenen Elternteil, der die Kinderbeihilfe erhält? 

 

Zu diesem Beschwerdefall sind uns rd. 10 Fälle bekannt. 

 

Zu Frage 34: 

➢ Welcher Änderungen bzgl. der Auszahlung des Klimabonus wird es bis zur Auszahlung 
des Klimabonus 2023 geben? 

 

Derzeit befinden sich die möglichen gesetzlichen Anpassungen noch in Ausarbeitung.  

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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